

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта на диссертацию**

**Гайды Федора Александровича на тему**

**«Власть и общественность в России в период кризиса Третьеиюньской системы: диалог о пути политического развития (1910-1917 гг.)»,**

**представленную на соискание ученой степени**

**доктора исторических наук**

**по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Ф.А. Гайды обладает несомненной научной значимостью и актуальностью. Оно вносит фундаментальный вклад в понимание политических процессов, происходивших в нашей стране столетие назад. В обстоятельствах стремительных социально-экономических изменений огромное значение приобретали те принципы, на которых предполагалось развивать политическую систему России. В обсуждении этой проблемы принимали участие самые разные силы – правящая бюрократия, парламентарии, представители партий и общественных организаций. От степени успешности их диалога и взаимодействия зависело будущее страны. Отдельно стоит отметить то обстоятельство, что подобный диалог сохраняет свою актуальность и в наше время.

Ф.А. Гайда сосредоточил свое внимание на последних годах существования Российской империи, когда уже складывалась политическая культура современного типа, предполагавшая наличие парламента и партий, развитых средств массовой информации. В России уже появились профессиональные политические деятели, была легализована деятельность оппозиции. На этих еще пока мало изученных особенностях начала XX века сосредоточено внимание исследователя.

Новизна исследования также связана с подходом Ф.А. Гайды к изучению различных политических субъектов. Анализу были подвергнуты особенности самосознания представителей власти и общественности,

взаимного восприятия, самооценки, а также механизмов формулирования политического курса.

Автора диссертации отличает критичное, но одновременно внимательное и уважительное отношение к историографической традиции. Ему удалось показать внутреннюю логику развития различных представлений, складывавшихся как в отечественной, так и в зарубежной исторической науке.

Ф.А. Гайда привлек к своей работе масштабный по объему и разносторонний по характеру источниковый материал. В научный оборот вводятся многочисленные архивные источники. При этом значительная часть ранее опубликованных материалов (в первую очередь, публицистика и сведения периодической печати, аналитические записки и отчеты различного происхождения) также нуждалась более активном научном использовании.

Исследование отличается четкой постановкой проблемы, задач, обоснованной структурой, весомыми и самостоятельными выводами.

Диссертация Ф.А. Гайды «Власть и общественность в России в период кризиса Третьеиюньской системы: диалог о пути политического развития (1910-1917 гг.)» имеет фундаментальный характер, отличается новаторским междисциплинарным подходом, отвечает соответствующим требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант:

Доктор исторических наук, профессор

Л.Г. Захарова



Подпись

Л.Г. Захаровой  
заверяю